

天津大学化工学院化学工程系主任、天津大学讲席教授  
龚俊波,从江西来津三十余载——

# “结晶”专家赋能第二故乡



本报记者 庄媛

1991年踏入天大校园,他废寝忘食奋发求学、投身科技勤奋钻研;学高为师后,他循循善诱无私奉献育人才。来津三十余载,龚俊波从一名少年成长为如今的“结晶”专家。在天津大学任教的他,始终将人才培养放在工作首位。“我将尽我所能,培养未来工业结晶领域的青年才俊,为天津、为国家的高质量发展赋能添翼。”龚俊波说。

## 南方少年 来津求学

1974年,龚俊波出生于江西省新余市。他的学习成绩一直很好,很少让父母操心。“我没有什么特别的兴趣爱好,性格上比较安静,所以每天放学回家就闷头学习。”回忆起年少时光,龚俊波形容自己是一个“无趣”的人。

1991年,龚俊波从新余一中考入天津大学化工系工业化学(核化工)专业。他告诉记者,高考前,他没出过远门,对天津这座千里之外的北方城市不甚了解。“人生第一次远行,就是坐了一天两夜的火车,来到天大求学。”龚俊波回忆说。踏入这座高等学府,看到全国各地品学兼优的学生在这里聚集,龚俊波深知,在学业上绝不能有丝毫放松。

本科期间,龚俊波对天津这座城市的了解,大部分都在天津大学校园里。每天穿梭在教学楼、图书馆、食堂和宿舍,废寝忘食、发奋学习。四年里,龚俊波成绩始终在班上名列前茅,最后成功保研直读博士,师从中国工程院院士、著名化工工业结晶专家王静康教授。

“我读研时,王先生已近60岁,经常看她骑着一辆黄颜色的自行车,风尘仆仆地来到实验室给我们做指导、搞科研。她总说,工科师生的使命,就是国家的产业发展服务。祖国和人民的需要,就是科技工作者持之以恒努力的方向。”王静康教授的教诲,至今仍深深影响着龚俊波。

## 学高为师 率先垂范

2004年龚俊波在天大完成博士后研究,当时他面临着诸多选择,出国,或到部委工作,或去企业发展。在恩师王静康院士的感召下,他选择留在天大,成为一名年轻的高校教师,并继续他在结晶领域的科研工作。“化工是天大的招牌,结晶是天大化工的名片。立志‘科技强国’,培养更多的化工人才,始终是我作为教师的责任和使命。”在龚俊波看来,“老师”这个称呼,是一份沉甸甸的责任。从教二十余年来,他勤奋上进、严谨治学,在学生的眼中,龚俊波既是学业上的引路人,又是人生路上的导师,努力做好学生为学为事为人的示范。如今,龚俊波指导的研究生已超过百位,从天大走出去,他们都已经成为祖国各条科技战线上的骨干。

## 科研攻关 打破壁垒

除了是一名优秀的教师,龚俊波同样是一名优秀的科技工作者。在现代工业结晶发展之路上,龚俊波与其所在团队投身科研攻关事业。“我们搞科研的目的,就是让更多科研成果实现产业化转化,创造出更大的价值,为国家相关产业的高质量发展贡献更多力量。”龚俊波说。

“我国是一个制造业大国,但是在现代工业结晶领域,我们还处于相对落后的地位,制约了我们在很多产业上的发展。”龚俊波说,面对以产品质量创新助推企业转型升级的国家战略,产业和行业都有很迫切的需求,这是他和团队努力加速发展的原动力。

抗血栓药物硫酸氢氯吡格雷是治疗心血管病的高效药物,在2005年之前,该药长期被国外公司垄断,我国企业受晶型专利壁垒和结晶技术限制而无法生产,高昂的药价给患者带来沉重的经济负担,同时也加重了社会负担。面对这些难题,龚俊波带领团队和合作企业及天津药研院一起,进行了长达十余年的科研开发,突破了国

外制药企业原料药晶型的专利封锁,最终成功解决了难题。目前,该药已经进入全国临床医院,治疗患者100万人次以上,为患者节省医疗费用100多亿元人民币,并且进入欧洲主流规范市场,是国内先进制剂进入国际主流规范市场的一个突破。

30年来,龚俊波以工业结晶基础科学研究与工程技术开发及应用为目标,瞄准国际科技前沿,针对高端化学品精制结晶技术落后,严重制约我国高质、高值化学品的研发、生产及国际市场竞争力这个难题,与团队合作开展了从分子层次直至产业化实施的多尺度协同创新研发,开发建设了多条新型工业结晶生产线,产品质量及技术经济指标达到国际先进,部分指标达到国际领先水平。

迄今,龚俊波带领团队完成了100多个化工产品的结晶技术研发,合作企业分布于全国20个省、市、自治区,开发了20余套新型现代结晶技术和智能化装备并实现产业化,为企业新增利润数十亿元。他入选教育部“新世纪优秀人才”、科技部“中青年科技创新领军人才”、国家第四批“万人计划”科技创新领军人才和天津市“杰出人才”等。获得国家科技进步奖二等奖、中国专利金奖、天津市科技进步奖特等奖、一等奖等省部级以上奖励和荣誉20余项。

## 踔厉奋发 回报津城

从17岁来津,如今已是知命之年,虽乡音未改,但龚俊波对天津这个第二故乡有着深深的情感。“天津这座城市,四季分明、开放包容,让人有着深深的归属感。天津大学有工业结晶领域最好的平台——天津大学国家工业结晶工程技术研究中心,这也是全国唯一的国家级工业结晶暨医药结晶工程技术推广中心和国际联合中心。从事工业结晶研究是导师王静康先生对我的谆谆嘱托,也是我倾心热爱的事业,能在这里做研究,我感到非常安心。”龚俊波感慨地说。未来,他将在前辈铸就的“求实创新”精神引领下,继续带领团队奋力拼搏,让天津大学的工业结晶技术能在世界的舞台上闪亮。同时,作为天津市政协常委和天津市民盟市委委员,龚俊波将认真履职尽责、积极建言献策,为天津这个他人生中的第二故乡贡献自己全部的力量。

# 武清区上马台村开展安全宣传 排查用火用电隐患 助力村民安全过冬

本报讯(记者何欣)入冬以后,天气日渐寒冷,为保障冬季用火用电安全,有效防范各类安全事故的发生。连日来,武清区上马台镇上马台村网格员广泛开展安全宣传、入户走访、隐患排查等活动,提高村民的安全意识,助力村民温暖安全过冬。

“李大爷,您家里用的电暖器,晚上睡觉不要一直开着,不要离床、被子太近。”连日来,上马台村全体网格员集中开展冬季安全用火用电宣传活动。他们走上街头、走进村民家里,通过“聊天”“唠家常”的方式,为村民科普冬季用火用电安全知识。同时,网格员还通过发放宣传单、大喇叭广播、村民微信群线上推送科普文章、视频等方式,进一步提高村民的安全意识,减少安全事故的发生。

此外,网格员们还通过常态化网格内巡查的方式,对村民户外堆积的杂物、违规架设的飞线以及小商户等“九小场所”缺少消防设施等问题进行排查,定人定责限期整改,确保不留一处隐患。

# 北辰区集贤里街各社区开展系列活动

## 关爱新业态 暖“新”更暖心

本报讯(记者刘畅)近日,北辰区集贤里街道各社区聚焦外卖送餐员、快递员等新就业群体理论学习、安全宣讲、权益保障,开展系列暖心活动,为新业态就业群体提供高质量服务。

在瀛台里社区,工作人员为新就业群体送去各类书籍和学习材料,鼓励他们工作之余学习新知识,引导他们积极参与社区治理,充分发挥新就业群体“流动网格员”作用。社区还为在户外工作的快递外卖员送上防寒物资,让他们感受到社区的关怀与温暖。

安达里社区以全国交通安全日宣传为契机,组织辖区内外卖骑手开展道路交通安全宣传活动,邀请引河桥大队交警如何正确佩戴安全头盔、如何预防道路交通事故发生等方面,为外卖骑手进行详细讲解。



# 路面结冰碍通行

本报讯(记者刘畅)昨日,有市民拨打本报热线电话反映,河北区小树林大街一排水井发生跑冒,导致路面局部结冰,给市民出行带来不便。

记者来到现场看到,在小树林大街林新公寓门前附近,道路中央约20米长的路面被污水覆盖,部分路面已经结冰,导致附近林新公寓、北斗花园等小区居民出入不便。记者在现场看到,道路中央一口井盖上写有“雨”字的井口周边有跑冒迹象。

记者就此联系了属地林古里社区居委会,值班人员表示,将立即联系工作人员到现场查看,联系相关责任单位进行清理。

(奖歌女士信息费25元)

# 川剧变脸进社区 感受非遗零距离

近日,川剧变脸表演来到南开区万兴街卧龙社区,让居民近距离感受这项神奇的非遗文化,感受川剧变脸艺术。精彩的表演让观众拍手叫绝。

本报记者 曹彤  
通讯员 石乔媛

